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SYLLABUS of HARYANA CET 

Details of Syllabus of Group D 

General Awareness :  

(i) The test will include questions relating to India and neigh boring countries, 

especially pertaining to History, Indian Polity & Constitution, Art & Culture, 

Geography. (15% Weightage)  

(ii) General Science (Physics, Chemistry and Biology). (15% Weightage)  

Reasoning : 

Alphabetical order, series, Coding-decoding, direction and distance, order and 

ranking, blood relation, analogy, classification, clock, calendar, mirror image, 

water image, syllogism, sitting arrangement, inserting the missing characters, 

statement and assumption, statement and conclusion, counting figures, Non-verbal 

series, analogy and classification. (10% Weightage)  

Quantitative Ability : 

The test will cover Number System including questions on Simplification, 

Decimals, Fractions, Relationship between numbers. L.C.M., H.C.F., Ratio & 

Proportion, Percentage, roots, Average, Profit & Loss, Discount, Simple & 

Compound Interest, Mensuration, Partnership business, Mixture and Allegation, 

Time & Work, Time & Distance, Trigonometry, basic Algebra, Geometry. (15% 

Weightage)  

English Language : 

English Grammar, Spot the Error, Fill in the Blanks, Synonyms, Antonyms, 

Spellings/Detecting mis-spelt words, Idioms & Phrases, Improvement of 

Sentences, Active/Passive Voice of Verbs, Conversion into Direct/Indirect 

narration, Shuffling of Sentence parts, tenses. (10% Weightage) 
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Hindi Language : 

JeCe&, mJej, JÙebpeve, Meyo, meb%ee, meJe&veece, efJeMes<eCe, ef›eâÙee, ef›eâÙeeefJeMes<eCe, JeÛeve, efuebie, 

keâejkeâ, keâeue, leodYeJe-lelmece Meyo, Deuebkeâej, efJekeâejer Meyo, DeefJekeâejer Meyo, heo, heoyevOe, 

cegneJejs, ueeskeâesefòeâÙeeb, mebefOe, Ghemeie&, ØelÙeÙe, meceeme, heÙee&ÙeJeeÛeer, efJeueesce Je DeveskeâeLeea Meyo, 

JeekeäÙeMeesOeve, Deveskeâ MeyoeW kesâ efueS Skeâ Meyo~ (10% Weightage) 

General Knowledge of Haryana : 

General awareness which includes History, Literature, Geography, Economy, 

Civics, Polity, Environment, Art, Culture, Customs, Society, Current Affairs. 

Events etc. of Haryana (25% weightage) 

GROUP-57 Common Higher Secondary Level 

(Level of Exam-10+2 in any discipline) 

1) General awareness, Reasoning, Mathematics, Science, History including 

Haryana related history, current affairs, literature, Geography, Civics, 

Environment, Culture etc. - (Weightage 20%)  

2) Computer terminology, Fundamentals, word software, excel software, Power 

point, internet, web browsing, Communication, emails, downloading and 

uploading data on websites etc. - (Weightage 10%)  

3) Subject related syllabus- (Weightage 70%) 

GROUP-56 Common Graduate Level 

(Level of Exam Graduate any discipline) 

1) General awareness, Reasoning, Mathematics, Science, History including 

Haryana related history, current affairs, literature, Geography, Civics, 

Environment, Culture etc. - (Weightage 20%)  

2) Computer terminology, Fundamentals, word software, excel software, Power 

point, internet, web browsing, Communication, emails, downloading and 

uploading data on websites etc. - (Weightage 10%)  

3) Subject related syllabus- (Weightage 70%)  
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nefjÙeeCee keâce&Ûeejer ÛeÙeve DeeÙeesie- 2023     
mebÙegòeâ hee$elee hejer#ee (CET) Group-D (Pre) 

 JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e [hejer#ee efleefLe : 22.10.2023 Shift-I]  

1.  Mirror changes the direction of light that falls 

on it. This change of direction of light by a 

mirror is called?  
  ohe&Ce Deheves Thej heÌ[ves Jeeues ØekeâeMe keâer efoMee keâes 

heefjJeefle&le keâj oslee nw~ ohe&Ce Éeje ØekeâeMe keâer efoMee ceW 
Ùen heefjJele&ve keäÙee keânueelee nw? 

 (a) Displacement of light/ØekeâeMe keâe efJemLeeheve  
 (b) Scattering of light/ØekeâeMe keâe ØekeâerCe&ve 
 (c) Reflection of light/ØekeâeMe keâe hejeJele&ve 
 (d) Reversion of light/ØekeâeMe keâe ØelÙeeJele&ve 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (c) : peye keâesF& ØekeâeMe efkeâjCe efkeâmeer efÛekeâveer melen pewmes- ohe&Ce 
hej heÌ[leer nw lees Jen ØekeâeMe efkeâjCe škeâjeves kesâ yeeo Jeeheme Gmeer 
ceeOÙece ceW ueewš peeleer nw, ØekeâeMe keâer Fme Iešvee keâes ØekeâeMe keâe 
hejeJele&ve keânles nQ~  
2.  Match the following I and II: 

I 

Name of the Organism 

II 

Organ of Respiration 

A. Human being I. Trachea 

B. Earthworm II. Lungs 

C. Insects III. Gills 

D. Fish IV. Skin 

   efvecveefueefKele ceW I Deewj II keâes megcesefuele keâjW:  

I 

peerJe keâe veece 
II 

MJemeve Debie 

A. ceveg<Ùe I. MJeeme veueer 

B. keWâÛegDee II. hesâheâÌ[s 

C. keâerš III. efieume (keäueesce) 

D. ceÚueer IV. lJeÛee 

 (a) A-III, B-I, C-II, D-IV  
 (b) A-III, B-I, C-IV, D-II  
 (c) A-III, B-II, C-IV, D-I 
 (d) A-II, B-I, C-III, D-IV 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (∗) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw-  
peerJe keâe veece MJemeve Debie 

A. ceveg<Ùe hesâheâÌ[s 
B. keWâÛegDee lJeÛee  
C. keâerš MJeeme-veueer  
D. ceÚueer efieume (keäueesce)  

3.  Match the items in column-I with those in 
column-II   

Column-I Column-II 

A. Salivary gland I. Bile juice 

B. Stomach II. Insulin 

C. Liver III. Hydrochloric Acid 

D. Pancreas IV. Amylase 

  Choose the correct option 
  mlecYe--I ceW oer ieF& ceoeW keâes mlecYe--II ceW oer ieF& ceoeW 

kesâ meeLe megcesefuele keâjW:   

mlecYe-I mlecYe -II 

A. ueej-«ebefLe I. efheòe jme 
B. Goj II. Fbmegefueve 
C. Ùeke=âle III. neF[^eskeäueesefjkeâ Decue 
D. DeiveeMeÙe IV. DeceeFuespe 

  mener efJekeâuhe ÛegveW: 
 (a) A-IV, B-I, C-III, D-II  
 (b) A-IV, B-I, C-II, D-III  
 (c) A-I, B-IV, C-III, D-II 
 (d) A-IV, B-III, C-I, D-II 

 (e) Not Attempted/j 
Ans. (d) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

mlecYe-I mlecYe -II 

A. ueej-«ebefLe IV. DeceeFuespe  
B. Goj III. neF[^eskeäueesefjkeâ Decue 
C. Ùeke=âle I. efheòe jme 
D. DeiveeMeÙe II Fbmegefueve 

4.  The process of loosening and turning of the Soil 

is called-/ce=oe keâes {eruee keâjves Deewj heuešves keâer 
Øeef›eâÙee keânueeleer nw– 

 (a) Sowing/yegJeeF&  
 (b) harvesting/keâšeF& 
 (c) winnowing/efve<heeJeve 
 (d) tilling/pegleeF& 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : ce=oe keâes {eruee keâjves leesÌ[ves, ceesÌ[ves leLee heuešves keâer 
Øeef›eâÙee pegleeF& keânueeleer nw~ Ùen nue, kegâoeue Ùee keâušerJesšj keâe 
GheÙeesie keâjkesâ efkeâÙee peelee nw~ Ùen efceóer keâer melen lekeâ hees<ekeâ lelJeeW 
keâes ueeves kesâ efueÙes efkeâÙee peelee nw Deewj Fme Øekeâej efceóer keâes GhepeeT 
yeveelee nw~ ØelÙeskeâ Je<e& 5 efomebyej keâes efJeÕe ce=oe efoJeme kesâ ™he ceW 
ceveeÙee peelee nw~  
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5.  Pasteurization of milk is? 
  otOe keâe heeMÛegjerkeâjCe keäÙee nw? 
 (a) Heating of milk to about 70ºC for about 30 

Seconds and then slowly cooling it and 

storing./otOe keâes ueieYeie 70ºC leeheceeve hej ueieYeie 
30 meskebâ[ lekeâ iece& keâjvee Deewj efheâj Gmes Oeerjs-Oeerjs "b[e 
keâjkesâ Gmekeâe Yeb[ejCe keâjvee~ 

 (b) Boiling of milk and then slowly cooling it and 

storing./otOe keâes Gyeeuevee Deewj efheâj Gmes Oeerjs-Oeerjs "b[e 
keâjkesâ Yeb[ejCe keâjvee~ 

 (c) Heating of milk to about 70ºC for about 30 
seconds and then suddenly chilling it and 

storing./otOe keâes ueieYeie 70ºC leeheceeve hej ueieYeie 
30 meskebâ[ lekeâ keâce& keâjvee Deewj efheâj Gmes DeÛeevekeâ 
õgleMeerle keâjkesâ Yeb[ejCe keâjvee~ 

 (d) Boiling of milk and then suddenly chilling it. 

/otOe keâes Gyeeuevee Deewj efheâj Gmes DeÛeevekeâ õgleMeerle 
keâjvee~ 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles~ 

Ans. (a): otOe keâes ueieYeie 70ºC leeheceeve hej 30 meskebâ[ lekeâ iece& 
keâjvee Deewj efheâj Gmes Oeerjs-Oeerjs "b[e keâjkesâ Gmekeâe Yeb[ejCe keâjvee, 
otOe keâe heeMÛegjerkeâjCe keânueelee nw~ Fme Øeef›eâÙee kesâ HeâuemJe™he otOe ceW 
hees<ekeâ lelJeeW keâer keâceer veneR nesleer nw~  
6.  Which of the following food items gives blue-

black colour with iodine?/keâewve mee KeeÅe heoeLe& 
DeeÙees[erve kesâ meeLe veeruee-keâeuee jbie oslee nw? 

 (a) Starch/mšeÛe&  
 (b) Minerals/Keefvepe heoeLe& 
 (c) Protein/Øeesšerve 
 (d) Fat/Jemee 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a): DeeÙees[erve mšeÛe& kesâ meeLe veeruee-keâeuee jbie oslee nw~ 
ÛeeJeue mšeÛe& keâe Skeâ mece=æ œeesle nw~ SceeFuespe Deewj 
SceeFueeshesefkeäšve mšeÛe& kesâ oes Ieškeâ nw~  
7.  Typhoid is caused by?/Deeb$epJej (šeFheâeF[) 

efkeâmemes neslee nw? 
 (a) Bacteria/peerJeeCeg (b) Virus/efJe<eeCeg 
 (c) Protozoa/ØeesšespeesDee (d) Fungi/keâJekeâ 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a): ceeveJe ceW hejpeerJeer, peerJeeCeg leLee efJe<eeCeg kesâ Éeje nesves 
Jeeues jesie- 
hejpeerJeer   peerJeeCeg  efJe<eeCeg 
heeÙeefjÙee   efššvesme  FvHeäuetSbpee 
keâeueepeej   šeÙeheâeF[ (Deeb$epJej)  š^wkeâescee 
ceuesefjÙee    ef[hLeerefjÙee  nheeape 
meesves keâer efyeceejer  efmeHeâefueme  heerefueÙee 
8.  Condensation is the process of ?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebIeveve Øeef›eâÙee nw? 
 (a) Evaporation of petrol/hesš^esue keâe Jee<heerkeâjCe  
 (b) Separation of sand from water by decantation 

  efveLeejkeâj peue mes yeeuet Deueie keâjvee  

 (c) Conversion of water vapour into its liquid 

from/peueJee<he keâe õJe DeJemLee ceW heefjJele&ve 
 (d) Conversion of water into its vapour/peue keâe 

Jee<he ceW heefjJele&ve 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : peueJee<he keâe õJe DeJemLee ceW heefjJele&ve mebIeveve keânueelee 
nw~ DeLee&led Ùen Skeâ Ssmeer Øeef›eâÙee nw, efpemeceW heoeLe& keâe iewmeerÙe ™he 
keâe õJe ™he ceW heefjJele&ve neslee nw~   
9.  Large scale storage of grains is done in:  
  yeÌ[s mlej hej Deveepe keâe Yeb[ejCe efkeâmeceW efkeâÙee peelee 

nw? 
 (a) Silos and granaries/efmeueespe Je OeevÙeeieejeW ceW  
 (b) Jute bags/petš kesâ yeesjeW ceW 
 (c) Jute bags and metallic bins/petš kesâ yeejeW ceW Deewj 

Oeeleg keâer yeveer OeeefveÙeeW ceW 
 (d) Metallic bins/Oeeleg keâer yeveer OeeefveÙeeW ceW 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : efmeueespe Je OeevÙeeieejeW ceW yeÌ[s mlej hej Deveepe keâe 
YeC[ejCe efkeâÙee peelee nw~ Ùen keâerÌ[eW, ÛetneW leLee DevÙe keâeršeW mes 
yeÛeeves kesâ efueS Skeâ efJeMeeue ieesoece nw~ efmeueespe Skeâ «eerkeâ Meyo nw, 
efpemekeâe DeLe& nw Deveepe jKeves kesâ efueÙes ieºe~   
10.  Match the following :    

Column-I 

Name of the Animal 

Column-II 

Movement 

A. Snake I. Swim 

B. Fish II. Slither 

C. Bird III. Walk 

D. Cow IV. Fly 

  efvecveefueefKele keâes megcesefuele keâjW:   

mlecYe-I 
peerJe keâe veece 

mlecYe -II 

ieefle 
A. meebhe I. lewjvee 
B. ceÚueer II. jWievee 
C. he#eer III. Ûeuevee 
D. ieeÙe IV. GÌ[vee 

 (a) A-II, B-III, C-I, D-IV  
 (b) A-III, B-II, C-IV, D-I  
 (c) A-II, B-I, C-IV, D-III 
 (d) A-I, B-IV, C-III, D-II 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : mener megcesefuele Fme Øekeâej nw-  

mlecYe-I 
peerJe keâe veece 

mlecYe -II 

ieefle 

meebhe jWievee 
ceÚueer lewjvee 
he#eer GÌ[vee 
ieeÙe Ûeuevee 
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11.  Dark coloured objects absorb ________ heat 
than the light coloured objects  

  ieeÌ{s jbie keâer JemlegSB nukesâ jbie keâer JemlegDeeW keâer leguevee ceW 
________ T<cee DeJeMeesef<ele keâjleer nQ~ 

 (a) less/keâce 
 (b) equal/meceeve  
 (c) very much less/keâeheâer jkeâce 
 (d) more/DeefOekeâ 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : ieeÌ{s jbie keâer JemlegSB nukesâ jbie keâer JemlegDeeW keâer leguevee ceW 
DeefOekeâ T<cee DeJeMeesef<ele keâjleer nw~  
12.  The minimum distance required by a normal 

human eye to see the objects clearly?/ceveg<Ùe keâer 
meeceevÙe DeeBKe keâer vÙetvelece mhe°lece otjer keäÙee nw? 

 (a) 50 cm/50 mesceer  (b) 30 cm/30 mesceer 
 (c) 40 cm/40 mesceer (d) 25 cm/25 mesceer 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d): Jen vÙetvelece otjer efpeme hej jKeer keâesF& Jemleg efyevee efkeâmeer 
leveeJe kesâ mhe° ™he mes osKee pee mekeâlee nw, DeeBKe keâer efvekeâšlece 
efyevog keânueelee nw~ ceveg<Ùe kesâ DeeBKe keâer vÙetvelece mhe° otjer 25 mesceer. 
nesleer nw~  
13.  Pathogens are microbes which:  
  jesieeCeg Ssmes met#cepeerJe nQ pees 
 (a) Cause diseases/jesie hewoe keâjles nQ~ 
 (b) Spoil leather goods/ÛeceÌ[s kesâ meceeve keâes Kejeye keâj 

osles nQ~ 
 (c) Spoil standing crops/KeÌ[er heâmeueeW keâes Kejeye keâj 

osles nQ~ 
 (d) Spoil food/Yeespeve Kejeye keâj osles nQ~ 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a): jesieeCeg Ssmes met#cepeerJe nQ, pees jesie GlheVe keâjles nQ~ Ùes 
efvecveefueefKele Ûeej Øekeâej kesâ nesles nw- yewkeäšerefjÙee, JeeÙejme, keâJekeâ leLee 
ØeesšespeesDee~  
14.  Which of the following is an antibiotic?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee SbšeryeeÙeesefškeâ nw? 
 (a) Alcohol/Deukeâesnue  
 (b) Sulphuric acid/meuheäÙetefjkeâ Decue 
 (c) Erythromycin/SefjLeÇesceeFefmeve 
 (d) Sodium carbonate/meesef[Ùece keâeyeexvesš 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : SefjLeÇesceeFefmeve Skeâ Sbšer yeeÙeesefškeâ nw, efpemekeâe GheÙeesie 
efJeefYeVe peerJeeCeg meb›eâceCe pewmes Õemeve meb›eâceCe, lJeÛee meb›eâceCe, ieues ceW 
meb›eâceCe, HesâHeâÌ[eW ceW meb›eâceCe, efveceesefveÙee kesâ Fueepe kesâ efueÙes efkeâÙee 
peelee nw~  
15.  Anodising is a process of forming a thick oxide 

layer of:  
  Svees[erkeâjCe efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ Dee@keämeeF[ keâer 

ceesšer hejle yeveeves keâer Øeef›eâÙee nw? 
 (a) Silver/ÛeeBoer  

 (b) Aluminium/SuÙegefceefveÙece  
 (c) Gold/mJeCe& 
 (d) Copper/leeByee 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): Svees[erkeâjCe Skeâ Øeef›eâÙee nw efpemeceW efJeÅegle-Oeeje keâe 
GheÙeesie keâjkesâ SuÙegceerefveÙece Oeeleg keâer hejle ÛeÌ{eves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw DeLee&led Oeeleg keâes #ejCe kesâ Øeefle ØeeflejesOeer yeveeves kesâ efueS 
Svees[erkeâjCe efkeâÙee peelee nw~ 
16.  How many total number of canals are there 

under 'The Bhakra System' in Haryana?  
  nefjÙeeCee ceW YeeKeÌ[e ØeCeeueer kesâ Devleie&le kegâue efkeâleveer 

venjW nQ? 
 (a) 472 Canals/472 venjW  
 (b) 528 Canals/528 venjW 
 (c) 452 Canals/452 venjW 
 (d) 521 Canals/521 venjW 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (∗): efmebÛeeF& SJeb peue mebmeeOeve efJeYeeie nefjÙeeCee keâer Je<e& 
2016-17 keâer Jeeef<e&keâ ØeMeemeefvekeâ efjheesš& kesâ Devegmeej, nefjÙeeCee 
6003.79 efkeâueesceeršj uecyeer 522 venjW nw~ Fme FkeâeF& kesâ Devleie&le 
5 heefjceC[ue nw pees Fme Øekeâej nw- 
(i) YeeKeÌ[e peue mesJee heefjceC[ue, efnmeej    
(ii) YeeKeÌ[e peue mesJee heefjceC[ue, Heâlesneyeeo 
(iii) YeeKeÌ[e peue mesJee heefjceC[ue, efmejmee 
(iv) YeeKeÌ[e peue mesJee heefjceC[ue, kewâLeue 
(v) meleuegpe Ùecegvee efuebkeâ peue mesJeeÙeW heefjceC[ue, Debyeeuee 
veesš : DeeÙeesie Éeje efJekeâuhe (d) keâes mener ceevee ieÙee nw~ 
17.  Where is IIIT, Haryana located?  
  DeeF&.DeeF&.DeeF&.šer. nefjÙeeCee keâneB DeJeefmLele nw? 
 (a) Sonipat/meesveerhele  (b) Karnal/keâjveeue  
 (c) Kurukshetra/kegâ®#es$e (d) Hissar/efnmeej 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a): YeejleerÙe metÛevee ØeewÅeesefiekeâer mebmLeeve (IIIT), meesveerhele 
nefjÙeeCee ceW efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee Je<e& 2014 ceW ceeveJe mebmeeOeve 
efJekeâeme ceb$eeueÙe Éeje Devegceesefole veÙes DeeF&.DeeF&.DeeF&. šer. (IIITs) 
ceW mes Skeâ nw~  
18.  Who amongst the following was the first Chief 

Minister of Haryana?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve 
nefjÙeeCee kesâ ØeLece cegKÙeceb$eer Les? 

 (a) Bansi Lal/yebMeer ueeue  
 (b) Bhagwat Dayal Sharma/YeieJele oÙeeue Mecee& 
 (c) Rao Birender Singh/jeJe efJejsvõ efmebn 
 (d) Banarsi Das Gupta/yeveejmeer oeme ieghlee 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : veJecyej 1966 ceW nefjÙeeCee keâe ie"ve ngDee~ Gme meceÙe 
mJeleb$elee mesveeveer hebef[le YeieJele oÙeeue Mecee& keâes meJe&mecceefle mes 
cegKÙeceb$eer ceveesveerle efkeâÙee ieÙee Lee, pees nefjÙeeCee kesâ ØeLece cegKÙeceb$eer 
Les~ YeieJele oÙeeue Mecee& keâes ‘hebef[le peer’ kesâ veece mes Yeer peevee peelee 
nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ nefjÙeeCee kesâ Jele&ceeve cegKÙeceb$eer ßeer ‘ceveesnj ueeue 
Keój’ nw~  
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19.  Fatehabad, is home to two very important 
monuments. One is the Lat; which is the other 
one?/heâlesneyeeo ceW oes yengle cenlJehetCe& mceejkeâ nQ~ Skeâ 
lees ueeš nw, otmeje mceejkeâ keâewve mee nw? 

 (a) Humayun Mosque/ngceeÙetb ceefmpeo  
 (b) Dharamkshetra/Oece& #es$e  
 (c) Banawali/yeveJeeueer 
 (d) Arjuna Sthal/Depeg&ve mLeue 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a): ueeš Deewj ngceeÙetB ceefmpeo heâlesneyeeo nefjÙeeCee ceW efmLele oes 
cenlJehetCe& mceejkeâ nw~ ueeš keâer ceefmpeo keâe efvecee&Ce efheâjespe Meen 
legieuekeâ ves 1354 F&mJeer ceW keâjJeeÙee Lee~ Ùen legieuekeâ Jeemlegkeâuee keâe 
Devet"e GoenjCe nw~ peyeefkeâ ngceeÙetB keâer ceefmpeo keâe efvecee&Ce ngceeÙetB 
(1529-1556 F&mJeer) Éeje keâjJeeÙee ieÙee Lee~  
20.  How many (approximately) Community 

Development Blocks does Haryana State 
have?/nefjÙeeCee jepÙe ceW efkeâleves (ueieYeie) 
meecegoeefÙekeâ efJekeâeme Keb[ nQ? 

 (a) 90–110 (b) 110–130  
 (c) 130–140 (d) 80–90 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c): nefjÙeeCee ceW 6 ØeMeemeefvekeâ ØeYeeie, 22 efpeues, 72 Ghe-
ceC[ue, 93 jepemJe lenmeerue, 50 Ghe-lenmeerueW, 7356 ieeBJe leLee 
ueieYeie 130-140 meecegoeefÙekeâ efJekeâeme KeC[ nQ~ Ùen osMe kesâ Gòejer 
Yeeie ceW efmLele jepÙe nw~ Fmes hetJeea hebpeeye mes Deueie keâjkesâ 1 veJecyej 
1966 ceW yeveeÙee ieÙee Lee~ #es$eHeâue keâer Âef° mes Ùen osMe ceW 1.4% 
kesâ meeLe 21JeW mLeeve hej nw~  
21.  Consider the following statements:  
  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 
 A. There are 8 Administrative Division in 

Haryana./nefjÙeeCee ceW 8 ØeMeemeefvekeâ ØeYeeie nQ~ 
 B. Panchkula is one of the Administrative 

Divisions of Haryana./hebÛekegâuee nefjÙeeCee kesâ 
ØeMeemeefvekeâ ØeYeeieeW ceW mes Skeâ nw~ 

  Which of the above statements is/are correct? 

  GheÙeg&òeâ keâLeveeW  ceW mes keâewve mener nw? 
 (a) B only/ B kesâJeue  
 (b) Both A and B/ A Deewj B oesveeW  
 (c) Neither A nor B/ve lees A Deewj ve ner B 
 (d) A only/ A kesâJeue 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c): nefjÙeeCee ceW 6 ØeMeemeefvekeâ ØeYeeie - jesnlekeâ, iegÌ[ieeBJe, 
Debyeeuee, efnmeej, keâjveeue Deewj Heâjeroeyeeo nw~ peyeefkeâ hebÛekegâuee 
nefjÙeeCee jepÙe keâe Skeâ megJÙeJeefmLele Menj nw~ Ùen mebIe jepÙe #es$e 
ÛeC[erieÌ{ keâe Skeâ Ghe Menj nw~ Yeejle kesâ Ghe heef§eceer keâceeC[ kesâ 
Øeefleef‰le ÛeC[er cebefoj ÚeJeveer cegKÙeeueÙe Yeer hebÛekegâuee Menj ceW efmLele 
nw~   
22.  Charkhi Dadri does not share border with 

which one of the following?  
  ÛejKeer oeojer keâer efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ meeLe meercee 

veneR ueieleer nw? 

 (a) Mahendragarh/censvõieÌ{  
 (b) Jhajjar/Peppej 
 (c) Hisar/efnmeej 
 (d) Bhiwani/efYeJeeveer 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : nefjÙeeCee mejkeâej ves DeefOekeâeefjkeâ leewj hej ÛejKeer oeojer 
keâes 1 efomecyej, 2016 keâes nefjÙeeCee kesâ 22JeW efpeues kesâ ™he ceW 
DeefOemetefÛele efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen Peppej, censvõieÌ{, efYeJeeveer, jesnlekeâ 
Deewj jsJeeÌ[er kesâ meeLe meercee meePee keâjlee nw, peyeefkeâ efnmeej kesâ meeLe 
Fmekeâer meercee veneR ueieleer nw~ 
23.  Which is the state flower of Haryana?  
  nefjÙeeCee keâe jepÙe hetâue keäÙee nw? 
 (a) Dahlia/onefueÙee  (b) Tulip/legefuehe 
 (c) Lotus/keâceue (d) Marigold/ieWoe 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : nefjÙeeCee keâe jepekeâerÙe efÛeÖ –  
jepekeâerÙe Je=#e   heerheue, 
jepekeâerÙe Hetâue  keâceue 
jepekeâerÙe heMeg  keâeuee efnjCe 
jepekeâerÙe he#eer  yuewkeâ øeQâkeâesueerve (keâeueeleerlej) 
jepekeâerÙe Kesue  kegâMleer    
24.  In which year was the Pradhan Mantri Mudra 

Yojana launched in Haryana?  
  nefjÙeeCee ceW ØeOeeveceb$eer cegõe Ùeespevee efkeâme Je<e& Meg™ keâer 

ieF& Leer? 
 (a) 8

th
 April, 2018/ 8

th
 DeØewue, 2018  

 (b) 25
th

 February, 2017/ 25
th

 heâjJejer, 2017 
 (c) 10

th
 March, 2011/ 10

th
 ceeÛe&, 2011 

 (d) 8
th

 April, 2015/ 8
th

 DeØewue, 2015 
 (e) Not Attempted/ Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : nefjÙeeCee ceW ØeOeeveceb$eer cegõe Ùeespevee keâer Meg™Deele 8 
DeØewue, 2015 keâes keâer ieF& Leer~  
cegõe $e+Ce leerve ßesefCeÙeeW ceW Øeoeve efkeâÙes peeles nw- 
efMeMeg, efkeâMeesj, le™Ce~ 
efMeMeg - 50,000 ™heÙes lekeâ kesâ $e+Ce  
efkeâMeesj - 50,000 ™heÙes mes 5 ueeKe ™heÙes lekeâ kesâ $e+Ce 
le™Ce - 5 ueeKe ™heÙes mes 10 ueeKe ™heÙes lekeâ kesâ $e+Ce    
25.  Tomb of Ibrahim Lodi is located at:  
  FyeÇeefnce ueesoer keâe cekeâyeje keâneB nw? 
 (a) Panipat/heeveerhele 
 (b) Kaithal/kewâLeue 
 (c) Jhajjar/Peppej 
 (d) Bhiwani/efYeJeeveer 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : FyeÇeefnce ueesoer keâe cekeâyeje heeveerhele, ceW efmLele nw~ 
FyeÇeefnce ueesoer, ueesoer JebMe keâe Deefvlece Meemekeâ Lee, pees 21 DeØewue 
1526 keâes heeveerhele keâer henueer ueÌ[eF& kesâ oewjeve cegieue Meemekeâ yeeyej 
mes Ùegæ keâjles meceÙe ceeje ieÙee~  
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26.  Match List-I Tourist Centers with List-II their 
location.   

List-I List-II 

A. Sky lark I. Hodal 

B. Damdama II. Gurgaon 

C. Dabchick III. Uchana 

D. Karna Lake IV. Panipat 

  Choose the correct answer from the options 
given below:/metÛeer-I heÙe&šve kesâvõeW keâe metÛeer-II 
Gvekesâ mLeeve mes efceueeve keâerefpeS~ 

metÛeer-I metÛeer -II 
A. mkeâeF& ueeke&â I. nes[eue 
B. oceocee II. iegÌ[ieebJe 
C. oeyeefÛekeâ III. GÛeevee 
D. keâCe& ueskeâ IV. heeveerhele 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) A-IV, B-II, C-I, D-III  
 (b) A-II, B-III, C-IV, D-I  

 (c) A-III, B-I, C-II, D-IV 
 (d) A-I, B-II, C-III, D-IV 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

metÛeer-I metÛeer -II 
mkeâeF& ueeke&â heeveerhele 
oceocee iegÌ[ieebJe 
oeyeefÛekeâ nes[eue 
keâCe& ueskeâ GÛeevee 

27.  Consider the following statements in respect of 
the National Security Guards (NSG):  

  je°^erÙe megj#ee iee[& (Sve Sme peer) kesâ mebyebOe ceW 
efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

 A. It is one of the Central Armed Police 
Forces/Ùen Skeâ keWâõerÙe meMem$e hegefueme yeue nw~ 

 B. It comes under the administrative control 
of the Ministry of Defence, Government of 
India/Ùen Yeejle mejkeâej kesâ j#ee ceb$eeueÙe kesâ 
ØeMeemeefvekeâ efveÙeb$eCeeOeerve nw~  

  Which of the above statements is/are correct? 

  GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
 (a) B only/kesâJeue B 
 (b) Both A and B/ A Deewj B oesveeW  
 (c) Neither A nor B/ve A Deewj ve ner B 
 (d) A only/kesâJeue A 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : Yeejle ceW DeelebkeâJeeo mes efvehešves kesâ efueÙes NSG keâe 
ie"ve Je<e& 1984 ceW Skeâ mebIeerÙe Deekeâefmcekeâ yeue (Foderal 

contingency force) kesâ ™he ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen ie=n ceb$eeueÙe 
kesâ Debleie&le keâeÙe& keâjlee nw~ Sve.Sme.peer. Yeejle kesâ meele keWâõerÙe meMeŒe 
hegefueme yeueeW ceW mes Skeâ nw~   

28.  What is the approximately population of 

Haryana?  
  nefjÙeeCee keâer kegâue pevemebKÙee ueieYeie efkeâleveer nw? 
 (a) 2,00,00,000 – 3,00,00,000 
 (b) 3,00,00,000 – 3,20,00,000 
 (c) 3,20,00,000 – 3,50,00,000 
 (d) 1,50,00,000 – 2,00,00,000 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : nefjÙeeCee keâer kegâue pevemebKÙee ueieYeie 2,00,00,000 mes 
3,00,00,000 kesâ ceOÙe nw~ peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej kegâue 
pevemebKÙee 25,351,462 nw~ efpemeceW 13,494,734 heg™<e leLee 
11,856,728 ceefnueeÙeW nQ~   
29.  Which is known as the "Cherrapunji of 

Haryana"?/nefjÙeeCee keâe ‘Ûesjehetbpeer’ kesâ ™he ceW efkeâmes 
peevee peelee nw? 

 (a) Kosli/keâesmeueer  
 (b) Chhachhrauli/ÚÚjewueer 
 (c) Rewari/jsJeeÌ[er 
 (d) Thanesar/Leevesoej 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): ÚÚjewueer keâes ØeeÙe: nefjÙeeCee keâe Ûesjehegbpeer kesâ ™he ceW 
peevee peelee nw~ keäÙeeWefkeâ ÙeneB hetjs nefjÙeeCee ceW meyemes DeefOekeâ yeeefjMe 
nesleer nw~ nefjÙeeCee ceW ceevemetve keâe Deewmele ueieYeie 450 efceceer. nw leLee 
ÚÚjewueer ceW 1100 efceceer. yeeefjMe nesleer nw~   
30.  The ancient Fort of Madhogarh is located in 

which district of Haryana?  
  ceeOeesieÌ{ keâe ØeeÛeerve efkeâuee nefjÙeeCee kesâ efkeâme efpeues ceW 

efmLele nw? 
 (a) Hisar/efnmeej  
 (b) Jhajjar/Peppej 
 (c) Mahendragarh/censvõieÌ{ 
 (d) Sirsa/efmejmee 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : ceeOeesieÌ{ efkeâuee, Yeejle ceW nefjÙeeCee jepÙe kesâ censvõieÌ{ 
efpeues ceW efmLele nw~ Ùen efkeâuee DejeJeueer kesâ heJe&le ëe=bKeuee ceW efmLele nw~ 
Fme efkeâuee keâes 18JeeR meoer kesâ hetJee&æ& ceW ceeOeesefmebn ØeLece kesâ efueÙes 
yeveeÙee ieÙee Lee~ Fme efkeâues keâe efvecee&Ce efnvog mLeehelÙe Mewueer kesâ 
Devegmeej efkeâÙee ieÙee nw~   
31.  Consider the following statements about Gross 

State Domestic Product (GSDP): 

  mekeâue jepÙe Iejsuet Glheeo (peer.Sme.[e.heer.) kesâ yeejs ceW 
efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS:  

 A. GSDP of Haryana is more than that of 

Bihar./nefjÙeeCee keâe peer.Sme.[er.heer. efyenej kesâ 
peerSme[erheer mes DeefOekeâ nw~  

 B. GSDP of Haryana is more than that of 

Uttarakhand./nefjÙeeCee keâe peer Sme [er heer 
GòejeKeb[ kesâ peerSme[erheer mes DeefOekeâ nw~ 

  Which of the above statements is/are correct? 

  GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
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 (a) B only/kesâJeue B 
 (b) Both A and B/ A Deewj B oesveeW  
 (c) Neither A nor B/ve A Deewj ve ner B 
 (d) A only/kesâJeue A 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : nefjÙeeCee keâe GSDP efyenej Deewj GòejeKeC[ kesâ 
GSDP mes DeefOekeâ nw~ 2023-24 ceW nefjÙeeCee keâe GSDP 11.2 
ueeKe keâjesÌ[ efyenej keâe GSDP 8.59 ueeKe keâjesÌ[ Deewj GòejeKeC[ 
keâe GSDP 3.33 ueeKe keâjesÌ[ nw~   
32.  For recognizing the efforts towards 

environment conservation and promotion, 
Government of Haryana has introduced the 
award in the name of:/heÙee&JejCe mebj#eCe leLee 
mebJeOe&ve keâer efoMee ceW ØeÙeemeeW keâer ceevÙelee nsleg efkeâmekesâ 
veece hej nefjÙeeCee mejkeâej ves Skeâ hegjmkeâej Meg™ efkeâÙee 
nw? 

 (a) Shri Chaudhary Devi Lal/ßeer ÛeewOejer osJeer ueeue  
 (b) Shri Bhajan Lal/ßeer Yepeve ueeue 
 (c) Pandit Jasraj/hebef[le pemejepe 
 (d) Shri Darshan Lal Jain/ßeer oMe&ve ueeue pewve 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d): heÙee&JejCe SJeb peueJeeÙeg heefjJele&ve efJeYeeie, nefjÙeeCee ves 
heÙee&JejCe mebj#eCe leLee mebJeOe&ve kesâ efueS efkeâÙes ieÙes GuuesKeveerÙe keâeÙeeX 
kesâ efueS ‘ßeer oMe&ve ueeue pewve jepÙe heÙee&JejCe mebj#eCe hegjmkeâej’ ØeejbYe 
efkeâÙee nw~  
33.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS:  
 A. Hindi is the official language of Haryana./ 

efnvoer nefjÙeeCee jepÙe keâer jepekeâerÙe Yee<ee nw~ 
 B. Punjabi has been accorded the status of an 

official language of Haryana in the year 

2010/Je<e& 2010 ceW hebpeeyeer keâes nefjÙeeCee keâer 
jepekeâerÙe Yee<ee keâe opee& Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 

  Which of the above statements is/are correct? 

  GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes mener nw/nQ? 
 (a) B only/kesâJeue B 
 (b) Both A and B/ A Deewj B oesveeW  
 (c) Neither A nor B/ve lees A Deewj ve ner B 
 (d) A only/kesâJeue A 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): nefjÙeeCee jepÙe keâes Yee<eeF& DeeOeej hej Je<e& 1966 ceW 
lelkeâeueerve hebpeeye jepÙe mes Deueie efkeâÙee ieÙee Lee~ keäÙeeWefkeâ Fme #es$e ceW 
efnboer cegKÙe ™he mes yeesueer peeves Jeeueer Yee<ee nw~ Je<e& 1969 ceW 
nefjÙeeCee jepeYee<ee DeefOeefveÙece keâer Oeeje-3 kesâ ØeeJeOeeve kesâ Devegmeej, 
efnvoer keâes nefjÙeeCee keâer jepekeâerÙe/DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee kesâ ™he ceW Ûegvee 
ieÙee~ peyeefkeâ Je<e& 2010 ceW hebpeeyeer keâes nefjÙeeCee keâer otmejer jepekeâerÙe 
Yee<ee keâe opee& Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~  
34.  Where is former Indian Test Cricketer 

Virender Sehwag's Cricket Academy located?  
  hetJe& YeejleerÙe ef›eâkesâšj Jeerjsvõ menJeeie keâer ef›eâkesâš 

Dekeâeoceer keâneB efmLele nw? 

 (a) Panchkula/hebÛekegâuee  (b) Jhajjar/Peppej 
 (c) Gurugram/ieg®«eece (d) Faridabad/heâjeroeyeeo 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): menJeeie ef›eâkesâš Dekeâeoceer keâes Je<e& 2011 ceW hetJe& YeejleerÙe 
ef›eâkesâšj Jeerjsvõ menJeeie Éeje nefjÙeeCee kesâ Peppej ceW mLeeefhele efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Fme Dekeâeoceer keâe GösMÙe ef›eâkesâš š^sefvebie Deewj Jeu[& keäueeme 
ef›eâkesâš Deeefke&âšskeäÛej Øeoeve keâjvee nw~  
35.  Haryana does not surround Delhi on which 

side?  
  efouueer keâer efkeâme efoMee ceW nefjÙeeCee jepÙe DeeÛÚeefole 

veneR nw? 
 (a) South/oef#eCe  (b) East/hetJe& 
 (c) West/ heefMÛece  (d) North/Gòej 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): osMe keâer jepeOeeveer efouueer Gòej, oef#eCe leLee heef§ece ceW 
nefjÙeeCee Deewj hetJe& ceW Gòej ØeosMe mes efIejer nw~ Fmekeâer meercee mes ueies 
nefjÙeeCee kesâ efJeefYeVe efpeues-Peppej, meesveerhele, ieg™«eece Deewj Heâjeroeyeeo 
nQ~ 
36.  Which of the following is NOT a part of the 

traditional attire for men in Haryana?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve nefjÙeeCee kesâ ceoeX keâer 

heejcheefjkeâ JesMeYet<ee veneR nw? 
 (a) Kamri/keâecejer  (b) Dohar/oesnj  
 (c) Sopali/meesheueer (d) Safa/meeheâe 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : nefjÙeeCee ceW heg™<eeW keâer heejcheefjkeâ JesMeYet<ee-keâceerpe, 
kegâlee&, Keb[Jee, heieÌ[er, oesnj, meeHeâe, keâecejer FlÙeeefo nw~ peyeefkeâ 
meesheueer, ef[ceeme, uewn, oeceCe, Keeje FlÙeeefo ceefnueeDeeW keâer JesMeYet<ee 
nw~  
37.  Consider the following Statements:  
  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 
 A. There are five Police Commissionerates in 

Haryana./nefjÙeeCee ceW heeBÛe hegefueme DeeÙegòeâeueÙe 
nQ~  

 B. Faridabad has a Police Commissionerate 

located there./heâjeroeyeeo ceW hegefueme DeeÙegòeâeueÙe 
efmLele nw~ 

  Which of the above statements is/are correct? 

  GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
 (a) B only/B kesâJeue  
 (b) Both A and B/ A Deewj B oesveeW  
 (c) Neither A nor B/ve lees A Deewj ve ner B 
 (d) A only/A kesâJeue  

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : nefjÙeeCee ceW leerve hegefueme DeeÙegòeâeueÙe nw- 
hegefueme DeeÙegòeâeueÙe ieg™«eece, hegefueme DeeÙegòeâeueÙe hebÛekegâuee, hegefueme 
DeeÙegòeâeueÙe Heâjeroeyeeo~ nefjÙeeCee keâe jepÙe hegefueme cegKÙeeueÙe meskeäšj 
6, hebÛekegâuee ceW efmLele nw~ 
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38.  Where is Brahma Sarovar located?  
  yeÇÿe mejesJej keâneB efmLele nw? 
 (a) Fatehabad/heâlesneyeeo (b) Kurukshetra/kegâ™#es$e  
 (c) Hissar/efnmeej (d) Sirsa/efmejmee 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): yeÇÿe mejesJej Yeejle kesâ nefjÙeeCee jepÙe kesâ kegâ™#eW$e ceW 
efmLele Skeâ mejesJej nw, efpemes efnvog Oece& ceW DelÙevle heefJe$e ceevee peelee 
nw~ metÙe& «enCe kesâ DeJemej hej ÙeneB efJeMeeue cesues keâe DeeÙeespeve efkeâÙee 
peelee nw~ 
39.  Fomous sportsperson Yogeshwar Dutt is 

associated with which sport?  
  Øeefmeæ efKeueeÌ[er ÙeesiesMJej oòe efkeâme Kesue mes mebyebefOele 

nw? 
 (a) Shooting/efveMeevesyeepeer  
 (b) Wrestling/kegâMleer 
 (c) Javeline Throw/Yeeuee heWâkeâ 
 (d) Boxing/cegkeäkesâyeepeer 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : nefjÙeeCee jepÙe mes mebyebefOele efJeefYeVe Kesue SJeb Gvemes 
mebyebefOele efKeueeÌ[er- 
Kesue   mebyebefOele efKeueeÌ[er 
ef›eâkesâš   keâefheueosJe, Jeerjsvõ menJeeie 
cegkeäkesâyeepeer   efJepesvõ efmebn, keâefJelee Ûenue 
kegâMleer   ÙeesiesÕej oòe, mee#eer ceefuekeâ 
efveMeevesyeepeer   ieieve veejbie, meercee Deefleue  
40.  In the dance form 'Loor', the word Loor 

means?  
  ve=lÙe Mewueer ‘uetj’ ceW uetj Meyo keâe DeLe& nw? 
 (a) Ornament/DeeYet<eCe  (b) Music/mebieerle  
 (c) Crop/heâmeue (d) Girl/yeeefuekeâe 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : ve=lÙe Mewueer uetj ceW uetj Meyo keâe DeLe& yeeefuekeâe (ueÌ[keâer) 
neslee nw~ uetj ve=lÙe nefjÙeeCee jepÙe keâe heejbheefjkeâ ueeskeâ ve=lÙe nw, efpemes 
Heâeuiegve kesâ cenerves ceW ueÌ[efkeâÙeeB nesueer kesâ lÙeesnej hej keâjleer nw, pees 
cegKÙe ™he mes yeebiej #es$eeW ceW efkeâÙee peelee nw~ Fme uetj ve=lÙe keâe veece 
nefjÙeeCee kesâ yeebiej #es$e keâer ueÌ[efkeâÙeeW kesâ veece hej jKee ieÙee nw~  
41.  The single discount equivalent to two successive 

discounts of 20% and 10% is:/20% leLee 10% kesâ 
oes ›eâefcekeâ yeóeW kesâ leguÙe Skeâue yeóe nw? 

 (a) 25% (b) 28%  
 (c) 27% (d) 30% 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) :  

 Skeâue Útš ØeefleMele 
x y

x y
100

%
× = + − 

 
  

       
20 10

20 10
100

%
× = + − 

 
  

       ( )30 2 %= −  
       = 28% 

42.  The average of four consecutive numbers A, B, 

C and D is 49.5. What is the product of B and 

D?/Ûeej ›eâceeiele mebKÙeeDeeW A, B, C Deewj D keâe Deewmele 
49.5 nw~ mebKÙee B Deewj D keâe iegCeveheâue keäÙee nesiee? 

 (a) 2450  (b) 2352  
 (c) 2550 (d) 2499 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (d) : ceevee Ûeej ›eâceeiele mebKÙeeSb A, B, C Je D ›eâceMe: n, 

(n+1), (n+2), (n+3) nw~   
ØeMveevegmeej, 
 n+(n+1) + (n+2) + (n+3) = 49.5×4 

   4n + 6 = 198 

           n = 48 

Dele: mebKÙee − 
 B = (n+1) = 48+1 = 49 

 D = (n+3) = 48+3 = 51 

               ∴ B×D = 49×51 = 2499 
43.  In how many years will a sum of ` 8000 at 5% 

per annum compound interest, compounded 

annually becomes ` 9261?/` 8000 keâer jeefMe 5% 

Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj hej efkeâleves Je<eeX ceW ` 

9261 nes peeSieer, peyeefkeâ yÙeepe Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele neslee 
nw? 

 (a) 3 (b) 
2

4
3

  

 (c) 5 (d) 
1

3
3
 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (a) : efoÙee nw-     P = `8000    A = `9261   R = 5%  

  
n

R
A P 1

100

 = + 
 

 

ØeMveevegmeej − 

       
n

5
9261 8000 1

100

 = + 
 

 

    
n

9261 21

8000 20

 =  
 

 

    
3 n

21 21

20 20

   =   
   

 

 oesveeW he#eeW keâer leguevee keâjves hej-  
 DeYeer<š meceÙe (n) = 3 Je<e& 
44.  The smallest 5-digit number which is exactly 

divisible by 12, 15 and 18 is:   
  5-DebkeâerÙe meyemes Úesšer mebKÙee, pees 12, 15 Deewj 18 mes 

efJeYeeefpele nw, nesieer: 
 (a) 10,015  (b) 10,020  
 (c) 10,080 (d) 10,010 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
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Ans. (c) : LCM (12, 15, 18) = 180 

 heeBÛe DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee = 10000 

 10000 = 55 × 180 + 100 

Dele: DeYeer<š mebKÙee = 55 × 180 + 100 + 80 

  = 10080 nesieer 

45.  The HCF of 
2 3 5 3 2 2

2 × 3 × 5 ,2 × 3 × 5 × 7 and 
4 4 2

2 × 3 × 5× 7 ×11 is. 
  2 3 5 3 2 2

2 × 3 × 5 ,2 × 3 × 5 × 7  Deewj 
  4 4 2

2 × 3 × 5× 7 ×11  keâe HCF nw~ 
 (a) 2 22 ×3 ×5× 7×11   
 (b) 4 4 52 ×3 ×5   
 (c) 4 4 52 ×3 ×5 ×7×11  
 (d) 2 22 ×3 ×5  
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) :  (2

2 × 3
3 × 5

5
),  (23 × 3

2 × 5
2
 × 7) 

Deewj  (2
4 × 3

4 × 5 × 7
2
 × 11) keâe HCF  

 = 2
2
 × 3

2
 × 5 

46.  Wheat at ` 9.30 per kg is mixed with another 
quality of wheat in the ratio 8:7. If the mixture 
so formed be worth ` 10 per kg, what is the rate 
per kg of the second quality of wheat?  

  ` 9.30 Øeefle efkeâuees«eece Jeeues iesntB keâes efkeâmeer DevÙe Øekeâej 
kesâ iesntB ceW 8:7 kesâ Devegheele ceW efceueeÙee ieÙee~ Ùeefo efceßeCe 
keâe cetuÙe ` 10 Øeefle efkeâuees«eece nw, lees otmejs Øekeâej kesâ 
iesntB keâe cetuÙe Øeefle efkeâuees«eece keäÙee nw? 

 (a) ` 10.60  (b) ` 10.80 
 (c) ` 11.60 (d) ` 10.30 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (b) : I Øekeâej kesâ iesntB keâe cetuÙe = ` 9.30  Øeefle efkeâuees«eece  
 efceßeCe keâe cetuÙe = ` 10 Øeefle efkeâuees«eece  
ceevee,  II Øekeâej kesâ iesntB keâe cetuÙe = ` n Øeefle efkeâuees«eece 

 
n 10 8

0.7 7

−
⇒ =  

8
n 10 0.7

7
⇒ − = ×  

n 0.8 10⇒ = +  

n 10.8⇒ =  

Dele: otmejs Øekeâej kesâ iesntB keâe cetuÙe (n) = `10.80 Øeefle efkeâuees«eece   
47.  The number that must be added to each term 

of a : b so as to get the ratio c : d is :  
  a : b kesâ ØelÙeskeâ heo ceW peesÌ[s peeveer Jeeueer mebKÙee efpememes 

Devegheele c : d Øeehle nes, nw: 

 (a) 
ac bd

c a

+

+
  (b) 

ad bc

c a

+

+
  

 (c) 
ad bc

c d

−

−
 (d) 

ab cd

a b

−

−
 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : ceevee Jen mebKÙee n nw~ 
ØeMveevegmeej,  

 
a n c

b n d

+
=

+
 

 ad + nd = bc + nc 

 ( )n c d ad bc− = −  

 
ad bc

n
c d

−
=

−
 

48.  A certain sum is divided in the ratio 3:5. If the 
greater part is ` 75, then the sum is: 

  efkeâmeer jeefMe keâes 3: 5 kesâ Devegheele ceW efJeYeeefpele efkeâÙee 
ieÙee~ Ùeefo yeÌ[e Yeeie ` 75 nw, lees jeefMe nw: 

 (a) ` 1300  (b) ` 150  
 (c) ` 240 (d) ` 120 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : ceevee jeefMe keâes 3n Je 5n ces efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~  
ØeMveevegmeej,  
 5n = 75 

 n = 15 

kegâue jeefMe = 3n+5n = 8n = 8×15 

  = ` 120 

49.  If 0 < x < 1, then the greatest number among 

the following is:/Ùeefo 0 < x < 1 nw, lees efvecve ceW mes 
yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee nw: 

 (a) x
2  (b) 

1

x
  

 (c) 
2

1

x
 (d) x 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : Mele&:  0 < x < 1 

ceevee   
1

x
2

=  jKeves hej 

efJekeâuhe  (a) ⇒ x
2
 = 

2
1 1

2 4

  = 
 

 

 (b) ⇒ 
1 1

2
1x

2

= =
 
 
 

 

 (c) ⇒ 
2 2

1 1
4

x 1

2

= =
 
 
 

 (meyemes yeÌ[er mebKÙee)  

 (3) ⇒ 
1

x
2

=   

Dele: meyemes yeÌ[er mebKÙee 4 nw pees efJekeâuhe (c) keâe ceeve nw~ 
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50.  A can complete 
1

3
 of a work in 5 days and B 

can complete 
2

5
 of the same work in 10 days. 

In how many days both A and B together can 
complete the work?   

  A Skeâ keâeÙe& keâe 
1

3
Yeeie 5 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw 

peyeefkeâ B Gmeer keâeÙe& keâe 
2

5
 Yeeie 10 efove ceW keâj 

mekeâlee nw~ A leLee B oesveeW efceue keâj Gme keâeÙe& keâes 
efkeâleves efove ceW hetje keâj mekeâles nQ? 

 (a) 
4

8
5
  (b) 

3
9

8
 

 (c) 10 (d) 
1

7
2

 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : ∴ A keâes keâeÙe& keâe 1/3 Yeeie keâjves ceW 5 efove ueieles nQ 
 lees hetje keâeÙe& keâjves ceW 15 efove ueiesieW~ 

  B keâes keâeÙe& keâe 
2

5
 Yeeie keâjves ceW 10 efove ueieles nw 

 lees hetje keâeÙe& keâjves ceW 25 efove ueieWies~ 
ceevee  kegâue keâeÙe& (15,25) LCM = 75  

 
∴ A Deewj B keâer #ecelee = 5 + 3 = 8 keâeÙe&/efove 
Dele: A Deewj B Éeje efceue keâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe 

 
75 75 3

9
5 3 8 8

= = =
+

 efove  

51.  A motorist travelled between two towns, which 
are 65 km apart, in 2 hours 10 minutes. The 
speed in meters per minute is:  

  Skeâ ceesšj Jeenkeâ, oes MenjeW, efpevekesâ yeerÛe keâer otjer 65 
efkeâceer nw, kesâ yeerÛe Ûeueves ceW 2 Iebšs 10 efceveš ueielee nw~ 
Gmekeâer ieefle ceeršj Øeefle efceveš nw: 

 (a) 500 (b) 600 
 (c) 700 (d) 200 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) :  

ØeMveevegmeej 

 Ûeeue =
otjer
meceÙe

 

 
65

km hr
10

2
60

=
+

/  
65 65

6 30km hr
13 13

6

= = × = /  

Ûeeue (ceeršj Øeefle efceveš ceW) 
1000

30
60

= ×  
1km 1000 m

1hr 60 m

∴ =


=
 

        = 500 ceeršj Øeefle efceveš 

52.  A and B started a business by investing ` 

85,000 and ` 15,000 respectively. In what ratio, 

out of the following, their profits will be 

divided after one year?  
  A leLee B ves ›eâceMe: ` 85,000 leLee ` 15,000 ueiee keâj 

JÙeeheej DeejcYe efkeâÙee~ Skeâ Je<e& kesâ yeeo, efvecve ceW mes 
efkeâme Devegheele ceW Gvekeâe ueeYe yeebše peeSiee? 

 (a) 3:5 (b) 15:3  
 (c) 17:3 (d) 3:4 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (c): ∴ efpeme Devegheele ceW efveJesMe efkeâÙee peelee nw Gmeer Devegheele 
ceW ueeYe neslee nw~ 
ueeYe Devegheele ⇒ A  : B 

      ⇒ 85000 : 15000 

      ⇒ 17  : 3  

53.  
− − 2

x 1 2x
+ + = ?

x 1 x + 1 1 x
 

 (a) 2 (b) 3  
 (c) 4 (d) 1 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) :   

 
2

x 1 2x
+ + = ?

x 1 x +1 1 x− −
   

 
2

x 1 2x
? = +

x 1 x +1 x 1
−

− −
 

 
( ) ( )

2

x x +1 x -1 2x
? =

x 1

+ −

−
 

 
2

2

x x x 1 2x
?

x 1

+ + − −
=

−
 

 
2

2

x 1
? =

x 1

−

−
 

 ? = 1 

54.  How many cubes of edge 3 cm can be cut out of 

a solid wooden cube of edge 18 cm?   
  18 mesceer Yegpee Jeeues Skeâ uekeâÌ[er kesâ "esme Ieve ceW mes, 3 

mesceer Yegpee Jeeues efkeâleves Ieve keâešs pee mekeâles nQ? 
 (a) 216 (b) 6  
 (c) 208 (d) 36 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (a) : Ieve keâe DeeÙeleve = (Yegpee)3 
ceevee "esme Ieve mes x Ieve keâešs peeles nQ~ 
ØeMveevegmeej,  

 ( ) ( )3 3
3 x 18× =  

  
3

3

18
x

3
=  

  
3 3

3

3 6
x

3

×
=  

  x = 216    
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55.  If 3 =1.732 and 2 =1.414, then 
1

3 + 2
is 

equal to  

  Ùeefo 3 =1.732 leLee 2 =1.414 nw, lees 
1

3 + 2
 

nesiee: 
 (a) 0.308 (b) 0.318  
 (c) 2.146 (d) 0.064 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (b) : efoÙee nw- 3 1 732.=  
  2 1 414.=  

 
1

3 2
?=

+
 

⇒ ? = 
1 3 2

3 2 3 2

−
×

+ −
 {∴ heefjcesÙekeâjCe keâjve s hej  

 
( ) ( )2 2

3 2
?

3 2

−
=

−
 

 ? 3 2= −  
 ? 1 732 1 414. .= −  
 ? = 0.318   

56.  If A + B means 'A is brother of B'.  

  A – B means' A is the husband of B'.  
  A × B means, 'A is the father of B'. 

  Then P × Q + R – S means: 

  Ùeefo A + B keâe DeLe& nw, ‘A, B keâe YeeF& nw~’ 
  A – B keâe DeLe& nw, ‘A, B’ keâe heefle nw~’, 
  A × B keâe DeLe& nw, ‘A, B’ kesâ efhelee nw~’ 
  lees P × Q + R – S keâe DeLe& nw: 
 (a) Q is the husband of S/Q, S kesâ heefle nw  
 (b) S is the wife of P/S, P keâer helveer nw  
 (c) P is the father of S/ P, S kesâ efhelee nQ 
 (d) P is the father-in-law of S/P, S kesâ memegj nQ 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles  
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, mecyevOe DeejsKe efvecveJeled nw- 
meceer. P × Q + R – S mes − 

 
Dele: DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ P, S keâs memegj nQ~ 
57.  A set of English letters is given below in a 

jumbled order. Select the combination of 
numbers so that the letters arranged 
accordingly will form a meaningful word.   

  veerÛes Deb«espeer De#ejeW kesâ mecetn keâes DeJÙeJeefmLele ›eâce ceW 
efoÙee ieÙee nw~ mebKÙeeDeeW kesâ Gme mebÙeespeve keâe ÛeÙeve keâjW 
efpemekesâ Devegmeej De#ejeW keâes JÙeJeefmLele keâjves hej Skeâ 
DeLe&hetCe& Meyo yeveW~ 

  T O A  R H U  
  1  2  3  4  5  6  
 (a) 3, 6, 1, 4, 5, 2  (b) 3, 6, 1, 5, 2, 4  
 (c) 2, 4, 5, 1, 3, 6 (d) 4, 2, 1, 6, 3, 5 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : efoÙee nw T O A  R H U 

  1  2  3  4  5  6 

DeLe&hetCe& Meyo ⇒ A U T H O R  
  3  6  1  5  2  4 

Dele: efJekeâuhe (b)  3, 6, 1, 5, 2, 4 mener nw~ 
58.  Choose the option which is related to the third 

term in the same way as the second term is 
related to the first term : 

  Pen : Write :: Spade : ?  
  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees leermejs heo mes Gmeer 

Øekeâej mebyebefOele nw, efpeme Øekeâej otmeje heo, henues heo mes 
mebyebefOele nw: 

   keâuece : efueKevee :: heâeJeÌ[e: ? 
 (a) Dig/Keesovee (b) Cut/keâešvee  
 (c) Guard/j#eCe (d) Crush/jeQovee 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : efpeme heÇkeâej keâuece mes efueKeves keâe keâeÙe& efkeâÙee peelee nw~ 
 Gmeer heÇkeâej HeâeJeÌ[e mes Keesoves keâe keâeÙe& efkeâÙee peelee nw~  
59.  Choose the odd one out:  
  efJe<ece keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 
 (a) Quintal/efkeäJebšue  (b) Kilometer/efkeâueesceeršj  
 (c) Kilogram/efkeâuees«eece (d) Gram/«eece 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efkeäJešbue, efkeâuees«eece Je «eece Jepeve 
kesâ cee$ekeâ nw peyeefkeâ efJekeâuhe (b) efkeâueesceeršj otjer keâe cee$ekeâ nw~   
60.  Two statements are given, followed by two 

conclusions I and II. Assuming the statements 
to be true even if they seem to be at variance 
from the commonly known facts, decide which 
of the conclusions logically follows from the 
given statements: 

  Statements: All rivers are mountains. 

   All oceans are mountains. 

  Conclusions:  (I) Some rivers are oceans. 

   (II) Some mountains are rivers. 
  oes keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II efoS nQ~ 

efoS ieS keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS Ûeens Jes meeceevÙele: 
%eele leLÙeeW mes efYevve ner keäÙeeW ve Øeleerle nesles neW, efveCe&Ùe 
keâjW efkeâ keâewve mee/mes efve<keâ<e& efoS ieS keâLeveeW kesâ DeeOeej 
hej leke&âmebiele ™he mes efvekeâuelee nw/efvekeâueles nQ: 

  keâLeve:  meYeer veefoÙeeB heJe&le nQ~ 
   meYeer cenemeeiej heJe&le nQ~ 
  efve<keâ<e&: (I)  kegâÚ veefoÙeeB cenemeeiej nQ~ 
   (II) kegâÚ heJe&le veefoÙeeB nQ~ 
 (a) Only conclusion II follows./kesâJeue efve<keâ<e& II 

efvekeâuelee nw~  
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 (b) Both conclusion I and II follow./efve<keâ<e& I Deewj 
II oesveeW efvekeâueles nQ~  

 (c) Neither conclusion I nor II follows./ve lees 
efve<keâ<e& I Deewj ve ner II efvekeâuelee nw~ 

 (d) Only conclusion I follows./kesâJeue efve<keâ<e& I 
efvekeâuelee nw~ 

 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej mecyeefvOele DeejsKe efvecveJeled nw~ 

 
 efve<keâ<e&: (I) � 

  (II) � 

Dele: keâsJeue (II) lekeâ& mebiele nw~ 
61.  Early in the morning after Sunrise, Sunny was 

standing facing a pole. The shadow of the pole 

fell exactly to Sunny's right. Which direction 

was he facing?/megyen-megyen metÙeexoÙe kesâ yeeo, mevveer 
Skeâ KecYes keâer lejheâ osKeles ngS KeÌ[e Lee~ KecYes keâer 
hejÚeF& "erkeâ mevveer kesâ oeÙeeR Deesj LeeR~ mevveer keâe cegKe 
efkeâme efoMee ceW Lee? 

 (a) East/hetJe&  
 (b) West/heefMÛece 
 (c) North-West/Gòej-heefMÛece 
 (d) South/oef#eCe 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej efoMee DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
Dele: mebyebefOele DeejsKe mes meVeer oef#eCe efoMee keâer lejHeâ cegKe keâjkesâ 
KeÌ[e nw~ 
62.  Find the missing number in the series: 

  oer ieF& ëe=bKeuee ceW ueghle mebKÙee keâes %eele keâerefpeS: 
  143, 149, 158, 170, ______, 203 
 (a) 185 (b) 190  
 (c) 192 (d) 182 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

 
Dele: ___ kesâ mLeeve hej 185 DeeÙesiee~  

63.  The fourth day of March in a year was 
Thursday, what was the last day of the next 
month in that year?  

  efkeâmeer Je<e& ceW ceeÛe& keâe ÛeewLee efove ieg®Jeej Lee, pees Gmeer 
Je<e& kesâ Deieues cenerves keâe Deefvlece efove keäÙee Lee? 

 (a) Friday/Meg›eâJeej (b) Saturday/MeefveJeej  
 (c) Sunday/jefJeJeej (d) Thursday/ieg®Jeej 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 

Ans. (a) : ceeÛe& ceW efoveeW keâer mebKÙee = 31 
 DeØewue ceW efoveeW keâer mebKÙee = 30 
efoÙee nw, ceeÛe& ceW ÛeewLee efove ieg™Jeej nw  

efJe<ece (Mes<e efove) ⇒ (31– 4) + 30 = 27+30 = 57  
  ⇒ 56 + 1 

 Dele: 1 efove DeefOekeâ nQ 
FmeefueS, Gmeer Je<e& ceW DeØewue keâe Deefvlece efove ieg™Jeej ± 1 · 
Meg›eâJeej nesiee~  
64.  Six persons X, Y, Z, M, N and O are sitting in a 

row facing towards North but not necessarily 
in the same order. 'Z' is sitting between 'X' and 
'N'. 'M' is not at the end. 'Y' is sitting 
immediate right to 'N'. 'O' is not at the right 
end. Who are the neighbours of M?   

  Ún JÙeefòeâ X, Y, Z, M, N Deewj O Gòej keâer Deesj cegbn 
keâjkesâ Skeâ hebefòeâ ceW yew"s nQ, uesefkeâve DeeJeMÙekeâ veneR nw 
efkeâ Gmeer ›eâce ceW neW~ 'Z' 'X' Deewj 'N' kesâ yeerÛe ceW yew"e 
nw~ 'M' efkeâveejs hej veneR nw~ 'Y' 'N' kesâ "erkeâ oeÙeW nw~ 
'O' oeÙeW efkeâveejs hej veneR nw~ M kesâ heÌ[esmeer keâewve nQ? 

 (a) Z and Y/ Z Deewj Y  (b) O and X/ O Deewj X  
 (c) O and N/ O Deewj N (d) X and N / X Deewj N 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, Ún JÙeefòeâÙeeW kesâ yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled 
nw~  

 
Dele: M kesâ heÌ[esmeer O Deewj X nQ~   
65.  If in a code language 'VIETNAM' is coded as 

'WKFVOCN', then how will 'BRITAIN' be 
written in the same code?  

  Ùeefo Skeâ ketâš Yee<ee ceW 'VIETNAM' keâe ketâš 
'WKFVOCN' nw, lees Gmeer ketâš Yee<ee ceW 'BRITAIN' 
keâes efkeâme Øekeâej efueKee peeÙesiee? 

 (a) CTJWCJP (b) CTJVBKO  
 (c) CTJUCJP (d) CTJWBKO 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : efpeme Øekeâej, 

 

                           15 / 160



 

 

HSSC (CET)  16 YCT 

Gmeer heÇkeâej, 

 
66.  ‘kegâMe + Deemeve’ kesâ Ùeesie mes yeveves Jeeuee meJee&efOekeâ 

GheÙegòeâ Meyo nw– 
 (a) kegâMeDeemeve (b) kegâMeeDeemeve  
 (c) kegâMeeMeve (d) kegâMeemeve 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d): ‘kegâMe + Deemeve’ kesâ Ùeesie mes meJee&efOekeâ GheÙegkeäle Meyo 
‘keâgMeemeve’ nesiee~ FmeceW oerIe& mJej mebefOe nw~ 
peye ÜmJe Ùee oerIe& ‘De’, ‘F’, ‘G’ kesâ he§eeled ›eâceMe: ÜmJe Ùee oeIe& 
‘De’, ‘F’, ‘G’ mJej DeeS lees oesveeW keâes efceueekeâj oerIe& ‘Dee’, ‘F&’, 
‘T’ nes peelee nw~ 
pewmes- 
 cele + Devegmeej = celeevegmeej 
 melÙe + Dee«en = melÙee«en 
 meercee + Deble = meerceeble 
67.  ‘keâeheg®<e’ mecemle heo keâe GefÛele efJe«en nw– 
 (a) efJeef#ehle heg®<e (b) keâeÙej heg®<e  
 (c) keâeue heg®<e (d) kegâeflmele heg®<e 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : ‘keâeheg®<e’ mecemle heo keâe GefÛele efJe«en ‘kegâeflmele heg®<e’ 
nesiee~ FmeceW keâce&OeejÙe meceeme nw~ 
efpeme mecemle-heo keâe Gòejheo ØeOeeve nes leLee hetJe&heo Je Gòej heo ceW 
Gheceeve-GhecesÙe DeLeJee efJeMes<eCe-efJeMes<Ùe keâe mebyebOe nes keâce&OeejÙe 
meceeme keânueelee nw~ 
pewmes- keâceueÙeve,  ØeeCeefØeÙe, veeruekebâ"  
68.  efoS ieS efkeâme JeekeäÙe ceW efJejece efÛeÖeW keâe GheÙegòeâ 

ØeÙeesie veneR ngDee nw? 
 (a) Jen efcevveleW keâjlee jne; Jes Gmes vepej Deboepe keâjles jns~  
 (b) Gmeves keâne, ceQ Deepe jele veneR DeeTBiee! 
 (c) Fme hesÌ[ kesâ heâue ceer"s nQ~ 
 (d) legce efkeâme Menj ceW jnles nes? 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : efoS ieS JeekeäÙe ‘Gmeves keâne, ceQ Deepe jele veneR 
DeeTBiee!’ ceW efJejece efÛeÖeW keâe GheÙegòeâ ØeÙeesie veneR ngDee nw~  
efJejece efÛeÖ keâe GheÙegòeâ GheÙeesie-  
Gmeves keâne, ceQ Deepe jele veneR DeeTBiee~  
69.  ‘meneÙelee yebo keâjvee’ kesâ efueS GheÙegòeâ cegneJeje nw– 
 (a) neLe KeeRÛevee~ (b) DeeBÛe ve Deeves osvee~  
 (c) Deevee keâeveer keâjvee~ (d) cewoeve ÚesÌ[keâj Yeeie peevee~ 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : ‘meneÙelee yebo keâjvee’ kesâ efueS GefÛele cegneJeje ‘neLe 
KeeRÛevee~’ nesiee~ 
DevÙe efJekeâuhe efvecveJeled nQ- 
DeeBÛe ve Deeves osvee – peje Yeer keâ° ve nesves osvee~   
Deevee-keâeveer keâjvee – šeue-cešesue keâjvee~ 
cewoeve ÚesÌ[keâj Yeeie peevee – Ùegæ#es$e Ùee ØeeflemheOee& mes heerÚs nšvee~ 

70.  ‘efovekeâj’ Meyo keâe meJee&efOekeâ GheÙegòeâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 
nw– 

 (a) metÙe& (b) Debyej  
 (c) MeefMeOej (d) veejeÙeCe 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : ‘efovekeâj’ Meyo keâe meJee&efOekeâ GheÙegòeâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 
‘metÙe&’ nw~  
metÙe& kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer - efoJeekeâj, Yeeveg, Yeemkeâj, Deekeâ, 
DeeefolÙe, efovesMe, jefJe, ØeYeekeâj, ceele&C[ Deeefo~  
71.  ‘ceÙee’ keâe leodYeJe Meyo ™he nw– 
 (a) ceF& (b) ceOÙe  
 (c) cece (d) ceQ 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : ‘ceÙee’ keâe leodYeJe Meyo ™he ‘ceQ’ nesiee~ 
peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nw~  
72.  Jele&veer keâer Âef° mes keâewve-mee Meyo Megæ veneR nw? 
 (a) #egõ (b) ogie&vOe  
 (c) mlegleer (d) me=ef° 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : Jele&veer keâer Âef<š mes ‘mlegleer’ Meyo Megæ veneR nw peyeefkeâ 
‘#egõ’, ‘ogie&vOe’, me=ef° Megæ Meyo nQ Dele: ‘mlegleer’ keâe Megæ ™he 
‘mlegefle’ nesiee~  
73.  efvecveeskeäle ceW mes keâewve-mee DevegØeeme Deuebkeâej keâe Skeâ Yeso 

veneR nw? 
 (a) meceemeesefkeälevegØeeme  (b) ÚskeâevegØeeme  
 (c) DeblÙeevegØeeme (d) ßeglÙeevegØeeme 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : efvecveeskeäle ceW ‘meceemeesefkeälevegØeeme’ DevegØeeme Deuebkeâej keâe 
Skeâ Yeso veneR nw~ 
DevegØeeme Deuebkeâej- efpeme hebefòeâ ceW Skeâ ner JeCeeX keâer DeeJe=efòe yeej-
yeej nes JeneB DevegØeeme Deuebkeâej neslee nw~  
pewmes- Ûee™ Ûevõ keâer ÛebÛeue efkeâjCes Kesue jner nQ peue Leue ceW~ 
DevegØeeme Deuebkeâej kesâ Yeso- 

• ÚskeâevegØeeme Deuebkeâej 
• Je=lÙeevegØeeme Deuebkeâej 
• ueeševegØeeme Deuebkeâej 
• DevlÙeevegØeeme Deuebkeâej 
• ßeglÙeevegØeeme Deuebkeâej  
74.  ‘Øeeiewefleneefmekeâ’ Meyo kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 

JeekeäÙeebMe nw– 
 (a) ØeeÛeerve Fefleneme mes mebyebefOele  
 (b) %eele Fefleneme kesâ hetJe& mes mebyebefOele  
 (c) DeeOegefvekeâ Fefleneme mes mebyebefOele 
 (d) ceOÙekeâeueerve Fefleneme mes mebyebefOele 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : ‘Øeeiewefleneefmekeâ’ Meyo kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ 
JeekeäÙeebMe ‘%eele Fefleneme kesâ hetJe& mes mebyebefOele’ nw~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe 
Demebiele nQ~ 
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75.  ‘Fle’ ØelÙeÙe mes yeveves Jeeuee meJee&efOekeâ GheÙegòeâ Meyo nw– 
 (a) leelkeâeefuekeâ  (b) heebef[lÙe 
 (c) DeefYeef<eòeâ (d) heâefuele 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : ‘Fle’ ØelÙeÙe mes yeveves Jeeuee meJee&efOekeâ GheÙegòeâ Meyo 
‘Heâefuele’ nesiee~ 
‘Fle’ ØelÙeÙe mes yeveves Jeeues DevÙe Meyo- õefJele, efueefKele, keâefLele 
FlÙeeefo~ 
76.  Civil Rights Movement of 1950's put an end to 

social discrimination. From where did the 
movement begin?  

  Je<e& 1950 kesâ oMekeâ ceW ÛeueeÙes ieÙes veeieefjkeâ DeefOekeâej 
Deeboesueve ves peeleerÙe YesoYeeJe keâes meceehle keâj efoÙee~ Ùen 
Deeboesueve keâneB mes Meg™ ngDee Lee? 

 (a) U.K./Ùet.kesâ.  (b) FRANCE/øeâebme  
 (c) GERMANY/pece&veer (d) U.S.A./Ùet.Sme.S. 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d): Je<e& 1950 kesâ oMekeâ ceW ÛeueeÙes ieÙes veeieefjkeâ DeefOekeâej 
Deeboesueve ves peeleerÙe YesoYeeJe keâes meceehle keâj efoÙee~ Ùen Deeboesueve 
mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe (U.S.A.) mes Meg™ ngDee Lee~  
77.  Which country has taken over the President 

ship of G–20 from India in the year 2023? 
  efkeâme osMe ves Je<e& 2023 ceW Yeejle mes peer-20 keâer 

DeOÙe#elee Øeehle keâer nw? 
 (a) Canada/keâvee[e 
 (b) Bangladesh/yebieueeosMe  
 (c) Brazil/yeÇepeerue 
 (d) South Africa/oef#eCe Deøeâerkeâe 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : veF& efouueer, Yeejle ceW 9-10 efmelebyej, 2023 keâes 18JeW 
G20 efMeKej meccesueve keâe DeeÙeespeve efkeâÙee ieÙee~ Ùen henuee efMeKej 
meccesueve Lee peye Yeejle ves G20 osMeeW kesâ efMeKej meccesueve keâer Leerce 
cespeyeeveer keâer~ Fmekeâer Leerce- ‘JemegOewJe kegâšgbyekeâced’ Lee, efpemekeâe DeLe& nw 
‘efJeÕe Skeâ heefjJeej nw’~ 19JeW G20 efMeKej meccesueve 2024 keâer 
DeOÙe#elee yeÇepeerue Éeje keâer peeÙesieer~   
78.  How many functional units are there in Indira 

Gandhi National Centre for the Arts 
(IGNCA)?/Fbefoje ieeBOeer je°^erÙe keâuee keWâõ 
(DeeF&peerSvemeerS) ceW efkeâleveer keâeÙee&lcekeâ FkeâeFÙeeB nQ? 

 (a) Seven/meele (b) Nine/veew  
 (c) Three/leerve (d) Five/heebÛe 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (∗): Fefvoje ieebOeer je°^erÙe keâuee kesâvõ keâueeDeeW kesâ #es$e ceW MeesOe 
Deewj Mewef#ekeâ DevegmebOeeve leLee Øemeej keâe keWâõ nw~ Fmekeâer mLeehevee Yeejle 
mejkeâej kesâ mebmke=âefle ceb$eeueÙe kesâ DeOeerve Skeâ mJeeÙeòe efvekeâeÙe kesâ ™he 
ceW meved 1987 ceW keâer ieF& Leer~ Fme kesâvõ keâer 6 keâeÙee&lcekeâ FkeâeFÙeeB 
nw~ 
79.  Which of the following states is known as 

'Sandalwood state of India'?/efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâme jepÙe keâes ‘Yeejle keâe Ûebove jepÙe’ keâne peelee nw? 

 (a) Karnataka/keâvee&škeâ 
 (b) Meghalaya/cesIeeueÙe  
 (c) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 

 (d) Chhattisgarh/ÚòeermeieÌ{ 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a): keâvee&škeâ jepÙe keâes Yeejle keâe Ûebove jepÙe keâne peelee nw~ 
keäÙeeWefkeâ Ùen jepÙe GÛÛe cee$ee ceW Ûebove kesâ Glheeove kesâ efueS peevee 
peelee nw~ Ùen Skeâ G<CekeâefšyebOeerÙe Je=#e nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ Yeejle keâe 
henuee Ûeobve meb«eneueÙe cewmetj, keâvee&škeâ ceW efmLele nw~  
80.  Match the following: 

  List-1     List-1I 

A. Rowlatt Satyagraha I. 1918 

B. Civil disobedience 

 movement 

II. 1919 

C. Mill workers' strike III. 1922 

D. Non-cooperation 
movement 

IV. 1930 

   Choose the correct answer from options below: 

  efvecveefueefKele keâes megcesefuele keâerefpeS:   
  metÛeer-1     metÛeer -1I 
A. je@uesš melÙee«en I. 1918 

B. meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve II. 1919 

C. efceue cepeotjeW keâer nÌ[leeue III. 1922 

D. DemenÙeesie Deeboesueve IV. 1930 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A-III, B-II, C-I, D-IV  
 (b) A-II, B-IV, C-I, D-III  
 (c) A-III, B-I, C-II, D-IV 
 (d) A-II, B-I, C-IV, D-III 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : mener megcesefueve Fme Øekeâej nw- 
  metÛeer-1     metÛeer -1I 
jeuesš melÙee«en 1919 

meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve 1930 

efceue cepeotjeW keâer nÌ[leeue 1918 

DemenÙeesie Deeboesueve 1922 

81.  Which State in India was the first one to 
introduce Mid day meal scheme?  

  Yeejle ceW efkeâme jepÙe ceW ceOÙeevn Yeespeve Ùeespevee Meg™ keâer 
ieF& Leer? 

 (a) Tamil Nadu/leefceuevee[g  
 (b) Karnataka/keâvee&škeâ 
 (c) Andhra Pradesh/DeebOeÇ ØeosMe 
 (d) Kerala/kesâjue 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a): leefceuevee[g osMe keâe henuee jepÙe nw, efpemeves yeÛÛeeW keâes 
mketâue keâer Deesj Deekeâef<e&le keâjves kesâ efueS 1962 ceW efce[-[s-ceerue 
(MDM) keâer Meg™Deele keâer~ efpemes 15 Deiemle 1995 keâes kesâvõ 
ØeeÙeesefpele Ùeespevee kesâ ™he ceW ØeejbcYe efkeâÙee ieÙee~   
82.  Which is the second largest continent after Asia 

in terms of area?/#es$eheâue kesâ DeeOeej hes SefMeÙee kesâ 
yeeo otmeje meyemes yeÌ[e ceneÉerhe keâewve-mee nw? 

 (a) Australia/Deemš^sefueÙee  
 (b) Africa/Deøeâerkeâe  
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 (c) Antarctica/Devšeke&âefškeâe 
 (d) Europe/Ùetjeshe 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): Deøeâerkeâe ceneÉerhe, SefMeÙee kesâ yeeo efJeÕe keâe otmeje meyemes 
yeÌ[e ceneÉerhe nw, pees efpeyeÇeušj peuemebefOe Éeje Ùetjeshe mes Deueie neslee 
nw~ Fmekesâ hetJe& ceW efnvo cenemeeiej leLee heef§ece ceW Dešueebefškeâ 
cenemeeiej nw~ Ùen Skeâ cee$e ceneÉerhe nw peneB YetceOÙe jsKee, keâke&â jsKee, 
Deewj cekeâj jsKee meYeer Skeâ otmejs keâes keâešleer nw~  
83.  The National School of Drama (NSD) was set 

up in which year?/je°^erÙe veešŸe efJeÅeeueÙe 
(SveSme[er) keâer mLeehevee efkeâme Je<e& ngF& Leer? 

 (a) 1975 (b) 1959  
 (c) 1950 (d) 1976 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): je°^erÙe veešŸe efJeÅeeueÙe efJeÕe kesâ De«eCeer veešŸe ØeefMe#eCe 
mebmLeeDeeW ceW mes Skeâ nw, pees efouueer ceW nw~ Ùen Yeejle mejkeâej kesâ 
Debleie&le Skeâ mJeMeemeer mebmLeeve nw~ Fmekeâer mLeehevee mebieerle veeškeâ Éeje 
Skeâ FkeâeF& kesâ ™he ceW Je<e& 1959 ceW keâer ieF&~  
84.  Non-cooperation movement was called off 

when peasants set fire to a police station in:  
  DemenÙeesie Deevoesueve keâes leye yebo efkeâÙee ieÙee peye 

efkeâmeeveeW ves efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Leeves ceW Deeie ueiee 
oer Leer? 

 (a) Chauri Chaura/Ûeewjer Ûeewje  
 (b) Champaran/ÛebheejCe  
 (c) Ahmedabad/Denceoeyeeo 
 (d) Kheda/KesÌ[e 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : ieesjKehegj efpeues ceW efmLele Ûeewjer-Ûeewjer veecekeâ mLeeve hej 4 
HeâjJejer, 1922 F&. keâes Deevoesuevekeâejer YeerÌ[ ves hegefueme kesâ 22 peeJeveeW 
keâes Leeves kesâ Devoj efpevoe peuee efoÙee~ Fme Iešvee mes cenelcee ieeBOeer 
DelÙevle Deenle ngÙes Deewj GvneWves 12 HeâjJejer, 1922 F&. keâes 
DemenÙeesie Deevoesueve Jeeheme ues efueÙee~   
85.  Our atmosphere is divided into how many 

layers?  
  nceeje JeeÙegceb[ue efkeâleves hejleeW ceW efJeYeeefpele nw? 
 (a) Five/heebÛe (b) Seven/meele  
 (c) Nine/veew (d) Eight/Dee" 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a): nceeje JeeÙegceb[ue heeBÛe hejleeW ceW efJeYeeefpele nw, pees he=LJeer 
keâer melen mes DeejbYe nesleer nw~ Ùes nw- #eesYeceC[ue, meceleeheceC[ue, 
ceOÙeceC[ue, yee¢eceC[ue SJeb yeefnceË[ue~   
86.  Famous cricketer Ben Stokes plays 

international cricket for which country?  
  Øeefmeæ ef›eâkesâš efKeueeÌ[er yesve mše@keäme efkeâme osMe kesâ efueS 

Devleje&°^erÙe ef›eâkesâš Kesueles nQ? 
 (a) New Zealand/vÙetpeerueQ[  
 (b) England/FbiueQ[  
 (c) Australia/Deemš^sefueÙee 
 (d) West Indies/JesmšFb[erpe 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): Øeefmeæ ef›eâkesâš efKeueeÌ[er yesve mše@keäme FbiuewC[ kesâ efueÙes 
Devleje&°^erÙe ef›eâkesâš cewÛe Kesueles nw~ Jen yeeÙeW neLe kesâ yeuuesyeepe leLee 
oeÙeW neLe kesâ ieWoyeepe nQ~  

87.  In which year did the Congress and the Muslim 
league sign the Lucknow pact?  

  efkeâme Je<e& keâeb«esme leLee cegefmuece ueerie ves ueKeveT 
mecePeewles hej nmlee#ej efkeâÙes Les? 

 (a) 1909 (b) 1915 
 (c) 1916 (d) 1906 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c): 1916 F&. keâes ueKeveT ceW cegefmuece ueerie kesâ veslee ceesncceo 
Deueer efpeVee leLee keâeb«esme kesâ ceOÙe Skeâ mecePeewlee nggDee efpemekesâ Devleie&le 
keâeb«esme Je cegefmuece ueerie ves Skeâ mebÙegòeâ meefceefle keâer mLeehevee keâer~ Ùen 
ueKeveT mecePeewlee kesâ veece mes Øeefmeæ nw~ 1916 F&. keâes ueKeveT 
keâeb«esme DeefOeJesMeve keâer DeOÙe#elee Deefcyekeâe ÛejCe cepetceoej ves efkeâÙee 
Lee~   
88.  In Mahatma Gandhi Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act 2005 
(MGNREGA), how many days of employment 
are guaranteed in a year by the Indian 
Government./cenelcee ieeBOeer je°^erÙe «eeceerCe jespeieej 
ieejbšer DeefOeefveÙece, 2005 (cevejsiee) ceW Yeejle mejkeâej ves 
Je<e& ceW efkeâleves efoveeW kesâ jespeieej keâer ieejbšer oer nw? 

 (a) 75 Days/75 efove  (b) 100 Days/100 efove 
 (c) 90 Days/90 efove (d) 120 Days/120 efove 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): cenelcee ieeBOeer je°^erÙe «eeceerCe jespeieej ieejbšer DeefOeefveÙece, 
2005 (cevejsiee), Yeejle ceW ueeiet jespeieej ieejbšer keâerr Ùeespevee nw, efpemes 
2 Dekeäštyej, 2009 keâes efJeOeeve Éeje DeefOeefveÙeefcele efkeâÙee ieÙee~ Ùen 
Ùeespevee, ØelÙeskeâ efJeòeerÙe Je<e& ceW efkeâmeer Yeer «eeceerCe heefjJeej kesâ JeÙemkeâ 
meomÙeeW keâes 100 efove keâe jespeieej GheueyOe keâjeleer nw~  
89.  Who won the 'Bharat Ratna Award' for year 

2019?/efkeâme JÙeefòeâ ves Je<e& 2019 kesâ efueS Yeejle jlve 
keâe hegjmkeâej peerlee? 

 (a) Pranab Mukherjee/Øeveye cegKepeea  
 (b) Dr. Bhupen Hazarika/[e@. Yethesve npeeefjkeâe 
 (c) Prof. C.N.R. Rao/Øees.meer.Sve.Deej. jeJe 
 (d) Ustad Bismillah Khan/Gmleeo efyeefmceuueen Keeve 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (∗): Je<e& 2019 ceW meceepe mesJee kesâ #es$e ceW veeveepeer osMecegKe 
(cejCeeshejbele), keâuee kesâ #es$e ceW [e@keäšj Yethesve npeeefjkeâe keâes 
(cejCeeshejbele) leLee ueeskeâ-keâeÙe& kesâ efueSs Yeejle kesâ hetJe& je°^heefle ØeCeye 
cegKepeea keâes Yeejle jlve mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ 
90.  Which bird does not make its own nest?  
  keâewve-mee he#eer Dehevee IeeWmeuee veneR yeveelee nw? 
 (a) Indian robin/YeejleerÙe jeefyeve  
 (b) Koel/keâesÙeue  
 (c) Tailor bird/ojefpeve efÛeefÌ[Ùee 
 (d) Weaver bird/yeÙee efÛeefÌ[Ùee 
 (e) Not Attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b): keâesÙeue he#eer Dehevee IeeWmeuee veneR yeveeleer nw~ ceeoe keâesÙeue 
Deheves DeC[s DevÙe Ieesmeues ceW osleer nw~  
91.  Change the following sentence to indirect 

speech. 
  He said, "Nambiar work hard."  
 (a) He said that Nambiar was working hard.  
 (b) He said that Nambiar had worked hard.  
 (c) He said that Nambiar had been working hard. 
 (d) He said that Nambiar worked hard. 
 (e) Not Attempted 

                           18 / 160



 

 

HSSC (CET)  19 YCT 

Ans. (d) : efoÙee ieÙee Sentence Present Indefinite keâe  
direct speech nw, Fmekeâe Indirect efvecve Øekeâej yevesiee–  

• ÛeBtefkeâ Reporting verb ‘said’ kesâ yeeo object veneR nw lees 
said keâes said ner jnves osieW~ 

• Conjunction ‘that’ keâe ØeÙeesie keâjWies~ 
• Reported speech ‘Present Indefinit’ ceW nw lees Past 

Indefinite ceW yeveeÙesieW~ 
Indirect Sentence 
 He said that Nambiar worked hard 
 Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 
92.  Choose the correctly spelt word:/ 
 (a) Incradulous (b) Incredulous  
 (c) Incredulus (d) Incradulus 
 (e) Not Attempted 

Ans. (b): efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (b) ‘Incredulous’ 
(efJeMJeeme ve nesvee~) correctly spelt nw, peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe 
ieuele nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  
93.  Pick out the part of the sentence which has an 

error. If there is no error, your answer is '3' 

  
The whole block of flats

/
A

  

  
Including two shops were

/
B

 

  
Destroyed in the earthquake

/
C

 

 (a) B (b) C  
 (c) Nor error (d) A 
 (e) Not Attempted 

Ans. (a): efoÙes ieÙes Sentence kesâ (b) part ceW error nw keäÙeeWefkeâ 
'were' kesâ mLeeve hej 'was' keâe ØeÙeesie nesiee~ Dele: efJekeâuhe (a) 

DeYeer° Gòej nw~ 
94.  Choose the alternative which best expresses the 

given sentence in Passive Voice. 
  Must we cut this tree?  
 (a) Must this tree was cut?  
 (b) Must this tree be cut? 
 (c) Must this tree is cut? 
 (d) Must this tree will cut? 
 (e) Not Attempted 

Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (b) mener nw~ keäÙeeWefkeâ 
Fmekeâe Passive efvecve Øekeâej mes yevesiee- 
Modal verb+subject + be verb (III

rd 
form) + by + Subject    

Correct Passive sentence-  
 Must this tree be cut? 
 Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
95.  Find out the synonym of the underlined word 

in the following sentence. 
  Colours, like features, follow changes of emotions. 
 (a) movements (b) sentiments  
 (c) under-current (d) moments 
 (e) Not Attempted 

Ans. (b): efoÙes ieÙes sentence kesâ underlined word 
'emotions' (YeeJeveeÙebs) keâe synonym 'sentiments' (YeeJeveeÙesb) 
nesiee, peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ efYeVe DeLe& nw-  
Movements  - DeeoesueveeW 
Under-current  - OeejeDeeW kesâ lenle  
Moments - #eCeeW 
 Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 

96.  Replace the underlined word/phrase with an 
alternative to make a grammatically correct 
sentence 

  "The ladder will be collapse if you push the 
wall with both the hands. 

 (a) Will have collapsed  
 (b) Will have been collapsing  
 (c) No change 
 (d) Will collapse 
 (e) Not Attempted 

Ans. (d): efoÙes ieÙes sentence kesâ underlined phrase ' Will 

be collapse' kesâ mLeeve hej 'Will collapse' keâe ØeÙeesie nesiee~ 
keäÙeeWefkeâ - Ùen Skeâ Conditional sentence nw~ efpemeceW otmejer 
Clause If + Present Indefinite ceW nw lees otmejer Clause 

Future Indefinite ceW nesieer~ Dele: 'Will Collapse' keâe ØeÙeesie 
GheÙegòeâ nw~ Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~   

97.  Choose the alternative which best expresses the 
meaning of the underlined idiom.  

  Our hockey team scored the winning goal at 
the eleventh hour 

 (a) at a  crucial time (b) before an hour  
 (c) at the last minute (d) in the beginning 
 (e) Not Attempted 

Ans. (c): efoÙes ieÙes sentence kesâ underlined idiom 'at the 

eleventh hour' - (DeeefKejer Jeòeâ ceW) efJekeâuhe (c) at the last 

minute (Deefvlece #eCe ceW) mener nesiee peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe Demebiele 
nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~   
98.  Fill in the blank with correct form of verb.  
  Neither of the two men ______ very strong.  
 (a) was  (b) will be  
 (c) shall be (d) were 
 (e) Not Attempted 

Ans. (a): efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW 'was' keâe ØeÙeesie 
nesiee~ keäÙeeWefkeâ - 'Neither' keâe ØeÙeesie nesves hej Singular verb keâe 
ØeÙeesie neslee nw~  
Complete Sentence 
Neither of the two men was very strong  
 Dele: efJekeâuhe DeYeer° (a) Gòej nw~ 
99.  Arrange the following parts of the sentence to 

make a meaningful sentence. 
 (A) to understand  
 (B) to many people  
 (C) threatening and even impossible 
 (D) grammar appears 
 (E)  Not Attempted 
 (a) CABD (b) BDCA 
 (c) DACB (d) ADBC 

Ans. (c) : efoÙes ieÙes Sentence kesâ Correct meaningful 

coherent order efJekeâuhe (b) 'DACB' mener nw~  
Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nw~ 
100.  Find out the antonym of 'democracy' 
 (a) republic (b) delicacy  
 (c) monarchy (d) popular 
 (e) Not Attempted 

Ans. (c) : efoÙes ieÙes word 'Democracy' (Øepeeleb$e) keâe antonym  

'Monarchy' (jepeleb$e) nesiee peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ efYeVe DeLe& nw~ 
Republic - ieCeleb$e 
Delicacy - efJeveceülee 
Popular  - ueeskeâefØeÙe  
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
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nefjÙeeCee keâce&Ûeejer ÛeÙeve DeeÙeesie- 2023     
mebÙegòeâ hee$elee hejer#ee (CET) Group-D (Pre) 

 JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e [hejer#ee efleefLe : 22.10.2023 Shift-II]  

1. efvecveefueefKele ceW efkeâve oes jepÙeeW/keWâõMeeefmele jepÙeeW keâe 
meePee GÛÛe vÙeeÙeeueÙe nw? 

 (a) efyenej Deewj PeejKeb[ 
 (b) jepemLeeve Deewj iegpejele 
 (c) hebpeeye Deewj nefjÙeeCee 
 (d) efouueer Deewj nefjÙeeCee 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles  
Ans. (c) : hebpeeye SJeb nefjÙeeCee GÛÛe vÙeeÙeeueÙe Yeejle kesâ nefjÙeeCee 
Je hebpeeye jepÙe Deewj mebIe Meeefmele ØeosMe ÛeC[erieÌ{ keâe meePee GÛÛe 
vÙeeÙeeueÙe nw pees ÛeC[erieÌ{ jepÙe ceW efmLele nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ YeejleerÙe 
mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 231 oes Ùee oes mes DeefOekeâ jepÙeeW kesâ efueS 
Skeâ meeceevÙe GÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer mLeehevee keâe ØeeJeOeeve keâjlee nw~  
2. meef›eâÙe peerJe (efueefJebie Deeiexefvepce) kesâ mebmeej keâes keâne 

peelee nw? 
 (a) DepewJe (b) pewJe 
 (c) DeeCeefJekeâ (d) hejceeCeefJekeâ 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles  
Ans. (b) : meef›eâÙe peerJe (efueefJebie Deeiexefvepce) kesâ mebmeej keâes 
pewJe/peerJe mebmeej/peiele keânles nw~ efJnšskeâj Éeje heeBÛe peiele JeieeakeâjCe 
keâer heæefle ØemleeefJele keâer ieF& Leer~ Fme heæefle kesâ Deble&iele meefcceefuele 
efkeâS peeves Jeeues peieleeW kesâ veece ceesvesje, Øeesefšmše, hebâpeeF&, hueebšer SJeb 
SefvecewefueÙee nw~ keâesefMekeâe mebjÛevee Lewueme mebjÛevee, hees<eCe keâer Øeef›eâÙee, 
Øepeveve SJeb peeefleJe=òeerÙe mebyebOe Gvekesâ JeieeakeâjCe keâer heæefle kesâ ØecegKe 
ceeveob[ Les~   
3. JeeÙegceb[ue ceW Dee@keämeerpeve keâe kegâue efkeâlevee ØeefleMele nw? 
 (a) 78% (b) 21%  
 (c) 3% (d) 71% 

 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (b) : JeeÙegceb[ue efJeefYeVe ieQmeeW keâe efceßeCe nw pees he=LJeer keâes ÛeejeW 
Deesj mes Iesjs ngS nw~ JeeÙegceb[ue keâe ueieYeie 99³ Yeeie kesâJeue 
veeFš^espeve (78³) SJeb Dee@keämeerpeve (21³) iewmeeW mes efveefce&le nw~ Mes<e 
1³ ceW meYeer DevÙe iewmeW (keâeye&ve, Deeie&ve, nerefueÙece, neF[^espeve, 
ef›eâhš@ve, pesvee@ve, Deespeesve, efpeDee@ve) meefcceefuele nw~   
4. efvecveefueefKele ceW mes Yeejle kesâ Debeflece cegieue meceüeš keâewve 

Les? 
 (a) Deewjbiepesye (b) Dekeâyej  
 (c) penebieerj (d) yeneogj Meen peheâj 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (d) : Yeejle keâe yeermeJeW Deewj Debeflece cegieue Meemekeâ yeneogj Meen 
efÉleerÙe Lee, efpemes Gmekesâ keâeJÙeelcekeâ veece yeneogj Meen pe]heâj kesâ veece 
mes Yeer peevee peelee nw~ Gmekeâe hetje veece Deyet peheâj efmejepe-Go-oerve 
ceesncceo yeneogj Meen Lee~ Jen Dekeâyej Meen efÉleerÙe keâer otmejer mebleeve 
Deewj GòejeefOekeâejer Lee~   

5. cenemeeiej keâer Deewmele ueJeCelee keäÙee nw? 
 (a) 75 Yeeie Øeefle npeej 
 (b) 20 Yeeie Øeefle npeej 
 (c) 35 Yeeie Øeefle npeej 
 (d) 25 Yeeie Øeefle npeej 
 (e) Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : mecegõ kesâ Øeefle npeej «eece ceW efJeefYeVe Øekeâej kesâ ueJeCeeW keâer 
efpeleveer «eece cee$e heeF& peeleer nw, Gmes ner ueJeCelee keâer meb%ee Øeoeve keâer 
peeleer nw~ cenemeeiejerÙe peue keâer ueJeCelee GmeceW Ieesue kesâ ™he ceW heeS 
peeves Jeeues meYeer Øekeâej kesâ ueJeCeeW kesâ Ùeesie keâe Ieeslekeâ neslee nw~ 
ieewjleueye nw keâer cenemeeiej keâer Deewmele ueJeCelee 35 «eece Øeefle npeej 
«eece peue nQ~   
6. 'International Kite Festival' is celebrated .......... 

in's Gujarat on which day? 

 iegpejele ceW ‘Debleje&°^erÙe helebie efoJeme ‘efkeâme efove ceveeÙee 
peelee nw? 

 (a) 14
th

 November/14 veJebyej 
 (b) 14

th
 February/14 heâjJejer 

 (c) 14
th

 January/14 peveJejer 
 (d) 14

th
 December/14 efomebyej 

 (e) Not attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (c) : Devleje&°^erÙe helebie efoJeme 14 peveJejer keâes ceveeÙee peelee 
nw~ metÙe& GòejeÙeCe Ùee cekeâj meb›eâeefvle kesâ efove Ùen lÙeesnej ceveeÙee 
peelee nw~ Ùen lÙeesnej 1989 mes nj meeue 14 peveJejer keâes ceveeÙee 
peelee nw~ Fmes iegpejele kesâ meyemes yeÌ[s lÙeesnejeW ceW mes Skeâ ceevee peelee 
nw~   
7. In a Gram Panchayat, what are the elected 

members is called?/«eece hebÛeeÙele ceW efveJee&efÛele 
meomÙe keâes keäÙee keâne peelee nw? 

 (a) Ward Members (Panch)/Jee[& meomÙe (hebÛe) 
 (b) Sarpanch/mejhebÛe 
 (c) Secretary/meefÛeJe 
 (d) Councillors/hee<e&o 
 (e) Not attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
Ans. (a) : ØelÙeskeâ «eece hebÛeeÙele keâes Jee[ex Ùeeveer Úesšs-Úesšs efnmmeeW ceW 
yeeBše peelee nw~ ØelÙeskeâ Jee[& mes Skeâ ØeefleefveefOe keâe ÛegveeJe neslee nw pees 
Jee[& meomÙe Ùee hebÛe kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ Jee[& ceWcyej (hebÛe) 
Deewj mejhebÛe mes «eece hebÛeeÙele keâe efvecee&Ce neslee nw~ pees 5 meeue kesâ 
efueS Ûegves peeles nQ~   
8. 7JeeR DeeefLe&keâ peveieCevee efkeâme Je<e& efveÙeesefpele keâer ieF&? 
 (a) 2021 (b) 2018  
 (c) 2022 (d) 2019 
 (e) Not attempted/Gòej veneR osvee Ûeenles 
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